

宜宾 2021 级一诊语文学参考答案

1. D 【解析】文章最后一段“早在 6000 多年前的仰韶文化早期，生活在晋南地区的远古先民便已经开始养蚕。”不能证明是我国大部分地区。

2. B 【解析】全文是总分结构。蚕桑养殖也不能用来论证高温控制技术的创新发展。

3. C 【解析】文章是在讲从考古发现看中华文明突出的创新性，所以 C 最合适。

4. B 【解析】A 是讲沙尘暴；C 是荒漠化对我国社会、经济带来的影响；D 不是消灭沙漠越来越难，是治理荒漠化越来越难。

5. C 【解析】“先易后难，先急后缓”的原则是荒漠化的治理过程中是科学的，只是我们还应该迎难而上，敢啃硬骨头。不能说它不利于治理。

6. 根据文章的最后一段进行概括。

- ①我国荒漠化面积大，治理难度大；
- ②荒漠化治理还面临难啃的硬骨头，并且难度还会越来越大；
- ③荒漠化治理对财政的依赖程度高，缺少生态治理持续造血机制。

7. C 【解析】人虽然在某些方面显得比马渺小，但是，说人不可以战胜马是错误的。

8. 每点 2 分，答对 3 点即可。

- ①追求自己的活法
- ②摆脱人的束缚和奴役，追求自由
- ③跟命运较劲
- ④逃过它命中的死敌。
- ⑤逃过死亡。

言之成理即可。

9. 每点 2 分，答对 3 点即可。

- ①活出自我，不复制别人的生命。
- ②马的各种状态，代表了对人生的各个阶段的某种向往。

像马儿一样奔跑，代表青春活力、惬意时光；马不停蹄时，停下来看看，走慢一点……

③老马不要想控制儿马的人生，人不要自认为主宰了谁的命运，每个人都有自己的活法。

10. 答案：C F H

【解析】原句应为：秦王坚自将讨张平，以邓羌为前锋督护，帅骑五千，军于汾上。意思是前秦王苻坚准备亲自出征，讨伐张平，任命邓羌担任前锋督护，率领五千骑兵，驻扎于汾水岸边。

11. 答案：C

【解析】“从而攻之”的“从而”是“接着就”的意思，而《师说》中的“从而”是“跟随并且”的意思，两者意思不通。

12. 答案：D

【解析】王羲之高度赞赏谢万的才能，但他认为如果让谢万屈身去治理兵荒马乱之后的边境，是与谢万才能不符的，而屈身治理群民，是让谢万难以称心的，所以“都是不称心的举动”错误。

13.

(1) 寇贼认为燕国的力量不过如此而已，于是就互相固守聚集，侥幸希望于万一取胜。(贼，寇贼，1分；结，聚集，1分；冀幸，侥幸希望，1分。句意2分)

(2) 谢万的才能足以经世治国，在时人中堪称通达，如果让他身居朝廷，本来就是后起之秀。(才流，才能，1分；廊庙，朝廷，1分；固，本来，1分。句意2分)

14. 答案：B

【解析】“好像沐浴着巫山的太阳”理解错误，这里是“仿佛置身于巫山之南”的意思；“与‘征帆去棹残阳里’意境相似”说法也不妥。

15. ①《三峡》中以高猿哀鸣衬托深秋的凄清，渲染了三峡秋色悲寂凄凉的气氛，与前文构成风格迥异而又自然和谐的画面，表达的是对祖国山水的热爱之情②《道峡似巫山》中，诗人借助“猿鸣”和“月夜”来烘托情感，借此表达旅途的孤独感伤和浓烈的思乡之情。

(答案两点，答到一点给3分)

16. (1) 若夫乘天地之正，而御六气之辩。

(2) 风流总被雨打风吹去 而今安在哉

(3) 潦酒一杯家万里，燕然未勒归无计。《渔家傲 秋思》

艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。《登高》

17 ①呼之欲出(栩栩如生) ②别具一格(独一无二) ③新颖别致(琳琅满目)
(一处1分，共3分。符合语境的答案也酌情给分)

18. ①“来自...组成”句式杂糅，修改为“泥塑的原料，由聂家庄地下一米多的黄黏土和细黄土组成”；“造型精彩”搭配不当，修改为“造型别致”。
(一处2分，共4分)

19. ①这一工艺一度陷入传承发展困境②一边销售泥塑产品（一句 2 分，共 4 分）

20. B

【解析】文中“金疙瘩”的引号表示特殊含义，B 选项中的引号作用与文中引号作用相同，都表示特殊含义，故选 B。A 选项的“呜-呜-呜”引号表示强调；C 选项的“愚乐新闻”引号表示讽刺；D 选项引号表示直接引用。

21. ①原句将“竖眉瞪眼，威风凛凛，胸挂桃红大花，额涂朱笔大‘王’”等修饰语单独成句，绘形绘色，更能突出小老虎栩栩如生的神态，表现聂家庄泥塑作品憨态可掬的特点，表达出作者对非遗艺术的喜爱与赞叹。②句式特点上：原句为短句，表达活泼灵动，简洁明快，更能体现作者参观的喜悦欢快之情；若改句为长句，将定语或短语并列，读起来冗长舒缓，语意交错，给人印象不深刻。

（一点 3 分，共 6 分）

22. 作文

附：文言翻译

前秦王苻坚准备亲自出征，讨伐张平，任命邓羌担任前锋督护，率领五千骑兵，驻扎于汾水岸边。张平派养子张蚝抵御。张蚝身强力壮又很矫捷，能够拽着牛倒退行走；城墙不论高低，都可以翻越而过。他和邓羌相持了十多天，互不能胜。三月，苻坚抵达铜壁，张平用全部兵力出来迎战，张蚝只身匹马，大声呼喊，出入冲杀前秦的兵阵有四、五次。苻坚悬赏兵将活捉张蚝，鹰扬将军吕光刺击张蚝，击中了他，邓羌将他擒获，献给了苻坚，张平的兵众彻底溃散。张平十分害怕，便请求投降。苻坚授他为右将军，任命张蚝为虎贲中郎将。张蚝本姓弓，上党人。苻坚对待他非常宠厚，经常让他跟随在左右。前秦人称邓羌、张蚝都可力敌万人。苻坚将张平的部众三千多户迁徙到了长安。

甲戌（二十日），前燕国主慕容俊派领军将军慕舆根带领军队协助司徒慕容评攻打冯鸯。慕容根想展开急攻，慕容评说：“冯鸯营垒坚固，不如缓攻。”慕容根说：“不对。您抵达城下已经一个多月了，还未曾交锋。寇贼认为燕国的力量不过如此而已，于是就互相固守聚集，侥幸希望于万一取胜。眼下我慕舆根的军队刚刚抵达，形势正好，众寇贼惶恐害怕，都产生了离心，应对之策还未确定，如果乘势而攻，没有不成功的道理。”于是就对冯鸯展开了急攻。冯鸯和他的同党们果然互相猜忌，冯鸯逃奔到野王依附了吕护，他的部众则全部投降。

秋季，八月，东晋豫州刺史谢奕去世。谢奕是谢安的哥哥。司徒司马昱任命建武将军桓云替代他的职位。桓云是桓温的弟弟。司马昱就此去拜访王彪之询问

意见，王彪之说：“桓云不是无能的人，然而桓温已经居守长江上游，管辖着天下的一半，他的弟弟再要掌握朝廷西部藩屏的重要军职，兵权集于一家之手，这不宜于使国家根基牢固。人才不是可以预料的，只应当让他不与殿下怀有二心而已。”司马昱点头说道：“你说得对。”壬申（二十一日），任命吴兴太守谢万为西中郎将，监司豫州刺史。

王羲之给桓温写信说：“谢万的才能足以经世治国，在时人中堪称通达，如果让他身居朝廷，本来就是后起之秀；如今让他屈身去治理兵荒马乱之后的边境，这就有些违背他的才能而任用了。”又给谢万写信说：“以阁下超越前贤、不屑于琐碎事务的风韵，而去屈身治理群民，主持军中琐细杂务，确实是难以称心。然而所谓通达的见识，正是应当适应环境的变化而决定如何行动。希望您经常与下层士兵同甘共苦，这就是完美的品行了。”但谢万却没能照此去办。